KONSTRUKCIA TROJUHOLNIKA podla vety SSS
nové ucivo

Konstrukciu trojuholnika uz poznate, dnes sa naucite zapisovat konstrukciu trojuholnika. Je
velmi doleZité dodrZat zapis jednotlivych Casti, preto sa to presne naucte. Kazda ¢iarka, bodka
a symbol je dolezity, vSetko si vSimajte. To, ¢o sa piSe do zosita, bude ¢iernou farbou, moj
komentar bude modrou farbou. Tentokrat si prosim vSetko prepisSte (nie vytlacte) do zoSita

a poslite mi z toho fotku. LepSie sa to tak naudite.

Prvy typ konstrukcie je podla vety sss —to znamena, e v trojuholniku pozndme dizky vietkych
troch stran.

Uloha: Narysujte trojuholnik ABC, ktorého dizky stransi:a=5cm, b =4 cm, c =3 cm.

Kazda konstrukcia trojuholnika obsahuje tieto body:

o Zapis
e Nacrt
e Rozbor

o Trojuholnikova nerovnost,
o Dané body
o Hladané body

e Postup

Konstrukcia

Zaver (Diskusia)

7 .

Zapis — symbolicky zapi$ete nazov trojuholnika a diZky stran trojuholnika, ktoré mame
v zadani ulohy.

A ABC

a=5cm

b=4cm

c=3cm

N&acrt: - volnou rukou nakreslime trojuholnik , vyznacime vrcholy trojuholnika A, B,C. Farebne

si vyznaéime to, &o v trojuholniku pozname. Teraz pozname dizky stran a, b, c a to si aj
zapiSeme do nacrtu.

Kz ~C _—k:

b=4cm a=5CII1




Rozbor: - ma dve Casti
1. Trojuholnikovu nerovnost
2. Urcenie danych bodov (Dané:) a hladanych bodov (Hladané:) trojuholnika.

Trojuholnikova nerovnost: - sticet kazdej dvojice stran trojuholnika musi byt vacsi ako tretia
strana. Ak to plati, pokra¢ujeme dalej v konstrukcii, ak nie, konéime uUlohu, lebo trojuholnik sa
neda zostrojit.

5+4 >3 plati,
4 + 3> 5 plati,
5+ 3 >4 plati, trojuholnik sa da zostrojit

Dané body: - vyberieme si, ktoru Usecku zacneme rysovat ako prvu. Pri vete sss sa da zacat
[ubovolnou Useckou. Teraz si vyberieme stranu AB, preto tieto body zapiSeme ako dané body.
Dané: A, B,

Hladané body: - zostal nam bod C, ten je hladany bod. V rozbore musime napisat, ako ho
najdeme.

UvaZujeme takto:

KedZe pozname dizku Gsecky BC (5 cm), na néajdenie bodu C pouzijeme kruznicu ki so stredom
v bode B a polomerom 5 cm. KruZnicu k; si zaznacime do nacrtu.

Taktiez pozname dizku tsecky AC (4cm), preto bod C bude lezat aj na kruznici k,, so stredom
v bode A a polomerom 4 cm. Aj kruZnicu k; si zazna¢ime do nacrtu.

Bod C ndjdeme tam, kde sa pretnu kruznice k; aj k,. ZapiSeme to do rozboru takto:

Hladané: C,Cek; nky

Postup: - symbolicky si zapiSeme jednotlivé kroky konstrukcie a po kazdom zapise aj to
narysujeme:

1. AB; | AB| = 3 cm — tento zapis znamena, Ze si narysujeme Usecku AB. Dizka usecky je 6 cm.
2. ky; kq (B ; 5 cm) — tento zapis znamena, Ze narysujeme kruZznicu k;. Tato kruznica ma stred

v bode B a polomer kruznice je 5 cm.

3. ky; k2 (A ; 4 cm) — tento zapis znamend, Ze narysujeme kruZnicu k;. Tato kruznica ma stred

v bode B a polomer kruznice je 4 cm.

4. C; Cek; n k, —tento zapis znamend, Ze najdeme bod C. Bod C leZi na prieniku kruZnic kq a k;
(teda tam, kde sa tieto kruznice pretli).

5. A ABC — tento zapis znamen3, Ze pospajame body A,B,C a tym narysujeme trojuholnik.

KonStrukcia: - to je samotné rysovanie podla postupu.
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¢ ko

(obrazok nezodpoveda skuto¢nym rozmerom)




Zaver: - najprv si urobime skusku, ¢i sme narysovali taky trojuholnik, aky je v zadani.
Zoberieme pravitko a odmeriame si strany, zapiSeme si velkosti tychto stran a porovname si
to so zadanim:
Skuska: a = 5cm

b=4cm

¢ =3cm, je to zhodné so zadanim.

- Teraz zistime , kolko ma uloha rieSeni v celej rovine: Keby sme narysovali celé kruzZnice,
tie by sa nam pretli dvakrat a tym by sme nasli az dva body C, preto tloha ma v rovine
dve rieSenia. To zapiSeme do zaveru.

Uloha ma v rovine dve riesenia.

Teraz Vam to napiSem este raz, ale bez komentara. Takto ma vyzerat uloha vo vasom zosite:

Zapis Naért: ke C ki
A ABC
a=5cm b = 4cm a=5cm
b=4cm
c=3cm
A c=3cm B
Rozbor:
Trojuholnikova nerovnost: Dané: A, B,
5+4 >3 plati,
4 + 3> 5 plati, Hladané: C, Cek; Nk,
5+ 3 >4 plati, trojuholnik sa da zostrojit
ki
: Seukeias C
Postup: Konstrukcia: k>
1. AB; |AB| =3 cm
2. k1; k]_ (B; 5cm
3. ky; k» (A ;4 cm)
4.C; Ceks Nk,
5.4 ABC
A B
(nezodpoveda skutoénym rozmerom)
Zaver:
Skuska: a =5cm
b =4cm

¢ =3cm, je to zhodné so zadanim.
Uloha ma v rovine dve riesenia.

Teraz si pozrite toto video: https://www.youtube.com/watch?v=81su9iYeOil



Domaca uloha K16: Konstrukcia trojuholnika podla vety sss

Po podrobnom prestudovani poznamok a videa, urobte konstrukciu tychto trojuholnikov:

1. Zostrojte /\ 1K, ak je dané:

[J1=8cm
[JKI=5cm
[KIl= 6cm

2. Zostrojte /\ RST, ak je dané:

[RSI=3cm
[STI=4cm
[TRI=8cm

Rie$enie: (nezabudnite, Ze musite mat vsetky €asti: zapis, naért, rozbor, postup, konstrukciu,
zaver)



